

слушатели благочестивые, плакать“, утѣшалъ Владыка, „ибо грядетъ крѣпльшій мене, крѣпльшій силою дарованія, крѣпльшій опытностью своею, и теперь только время и пространство отдѣляетъ его отъ васъ. Можно только скорбѣть отомъ, что, хотя временно, область ваша не будетъ имѣть у себя Архипастыря, потому что многое и многое зависитъ отъ его присутствія въ дѣлѣ устройства церковнаго. Но краткое будетъ это время, ибо скоро придетъ Архипастырь, который уже любить васъ сердечно“.

Послѣ поученія, Его Высокопреосвященство, въ сослуженіи всего городскаго духовенства, совершилъ благодарственный молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Высокопреосвященнѣйшему Николаю, Архіепископу Финляндскому и Выборгскому, и Преосвященнѣйшимъ Епископамъ: Саратовскому и Царицынскому—Іоанну и Вольскому—Никону.

По окончаніи молебна Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Николай подошелъ къ Его Сіятельству, г. Начальнику губерніи князю Б. Б. Мещерскому, и горячо простился съ нимъ.

Когда Владыка отошелъ отъ г. Начальника губерніи, соборный староста Г. М. Квасниковъ отъ всего соборнаго духовенства и отъ себя лично поднесъ Высокопреосвященному икону Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго, а Каѳедральный протоіерей І. В. Ивановскій сказалъ при этомъ слѣдующую рѣчь:

Высокопреосвященнѣйшій Владыко!

„Въ грустныя минуты прощанія съ Вами, когда сердце удручено и душа мятется, что будемъ говорить? Объемля Васъ любовію крѣпкою и наслаждаясь миромъ, мы страшились лишь разлуки съ Вами, устраняя мысль о разлукѣ этой тѣмъ, что непродолжительное служеніе Ваше у насъ продолжится еще. Но изрекъ о Васъ Господь волю Свою и власть

Церкви и Царя указала Вамъ служеніе иное, высшее. Намъ-ли пререкать волю Божіей и власти священной! Господь далъ намъ Васъ, Господь и отъемлетъ. Буди имя Его благословенно! Готовый въ путь, Вы въ послѣдній разъ принесли въ св. храмъ семь безкровную жертву Богу, въ послѣдній разъ предстоите здѣсь въ молитвенномъ собраніи нашемъ, и Ваша любящая Васъ паства въ послѣдній разъ взираетъ на Васъ здѣсь очами, полными слезъ разлуки горькой, слышитъ Вашъ голосъ, Ваше учительское слово и приѣмлетъ благословеніе Ваше.. Да будетъ отшествіе Ваше съ миромъ и любовію, и миръ и любовь да почиютъ на Васъ!

Предстоя въ послѣдній разъ съ Вами предъ этимъ св. алтаремъ, благодаримъ Бога за всѣ милости, изліяныя Имъ на насъ черезъ Васъ. Благодаримъ Васъ за всегдашнее и благолѣпное служеніе Ваше Господу въ нашихъ св. храмахъ, наипаче же въ храмѣэтомъ. Благодаримъ Васъ за учительское проповѣданіе слова Божія и благоустроеніе дѣлъ церковныхъ. Благодаримъ за сердечное отеческое вниманіе къ нуждамъ и скорбямъ нашимъ и руководство мудрое. Благодаримъ Васъ за всепрощающее снисхожденіе къ нашимъ немощамъ и кроткое, высокохристіанское, высокоблагородное обращеніе, учившее всѣхъ благородству, учившее всѣхъ цѣнить высоту души Вашей и бояться мысли огорчить Васъ. Отъ Васъ никто никогда не отходилъ скорбящимъ и унывающимъ, но—благословляющимъ Господа за Васъ. Благодаримъ Васъ за милости Ваши и за вся благая Ваша. За милости Ваши, да снидетъ и почиетъ на Васъ милость Божія и да сопутствуетъ Вамъ ангель хранитель на всѣхъ путяхъ жизни Вашей соблюдая Васъ на пользу св. Церкви и отечества и на радость паствѣ Вашей. Не забудемъ мы Васъ и пребудемъ съ Вами въ духовномъ общеніи. Не забудьте и Вы насъ и пребудите въ духовномъ общеніи съ нами. Въ знаменованіе нашей памяти о Васъ и молитвеннаго общенія съ Вами примите отъ всѣхъ насъ икону Святителя и Чудо-

творца Николая и отъ служителей св. храма сего—икону св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, подъ покровомъ котораго протекло многополезное служеніе Ваше паствѣ Саратовской въ мирѣ, здравіи и любви, и да будетъ покровъ этотъ надъ Вами всегда. Примите, простите намъ всѣмъ вся и всѣхъ насъ благословите“...

Принявъ икону, Его Высокопреосвященство трижды осѣнилъ ею всѣхъ предстоящихъ и затѣмъ сказалъ что даръ этотъ будетъ для него особенно знаменателенъ, такъ-какъ вся его жизнь, съ самаго ранняго дѣтства, протекла какъ-бы подъ особымъ покровомъ высшей благодати, исходящей отъ св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго: такъ, отецъ его былъ священникомъ при Александро-Невской церкви, и самъ онъ воспріялъ крещеніе въ этомъ храмѣ; высшее образованіе онъ получилъ въ С.-Петербургской духовной Академіи, въ постоянномъ общеніи съ Александро-Невской лаврой; по выходѣ оттуда, поступилъ учителемъ греческаго языка въ Александро-Невское духовное училище; въ епископскій санъ онъ также хиротонисованъ въ Александро-Невской лаврѣ, которой впослѣдствіи и завѣдывалъ, предъ назначеніемъ его въ Саратовъ, гдѣ за 5-лѣтнее пребываніе ему опять всего чаще приходилось отправлять Богослуженіе въ соборномъ храмѣ св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго. Обращаясь затѣмъ къ о. Каѳедральному протоіерею, Владыка благодарилъ его за выраженіе добрыхъ чувствъ и замѣтилъ, что онъ не приписываетъ себѣ сдѣланнаго, а если что и сдѣлано, то сдѣлано при помощи сотрудниковъ.

Послѣ этого благочиннымъ приходскихъ церквей, протоіереемъ С. С. Поздневымъ была поднесена Его Высокопреосвященству отъ всего городскаго духовенства икона Святителя и Чудотворца Николая въ серебро-позлащенной ризѣ,—при чемъ протоіереемъ М. А. Соколовымъ отъ лица того-же духовенства, прочитанъ былъ слѣдующій адресъ: